

УДК 355.431.3(571.51)"1940/1941"

DOI: 10.18324/2224-1833-2021-4-95-99

Подготовка 91-й и 119-й стрелковых дивизий в предвоенный период 1940 – июнь 1941 гг.

Е. Е. Гарин

Военно-инженерный институт ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», ул. Академгородок, 13А., Красноярск, Россия

garinee1990@yandex.ru

Статья поступила 8.11.2021, принята 4.12.2021

В статье «Подготовка 91-й и 119-й стрелковых дивизий в предвоенный период 1940 – июнь 1941 гг.» Гарина Е. Е. на основе архивных материалов рассматривается боевая и политическая подготовка частей 91-й и 119-й стрелковых дивизий с учетом опыта боевых действий Красной армии в советско-финляндской войне. Показаны итоги проведенных высшим руководством РККА смотровых учений в дивизиях, расположенных на территории Красноярского края, развертывание дивизий до штатов военного времени в условиях непосредственной угрозы развязывания войны со стороны Германии.

Ключевые слова: стрелковая дивизия, боевая и политическая подготовка, единоначалие, тактические учения, мобилизация.

Training of the 91st and 119th Infantry Divisions in the pre-war period of 1940 – June, 1941

Е. Е. Garin

Military Engineering Institute of Siberian Federal University; 13a, Akademgorodok St., Krasnoyarsk, Russia

garinee1990@yandex.ru

Received 8.11.2021, accepted 4.12.2021

On the basis of archival materials, the article considers the combat and political training of units of the 91st and 119th infantry divisions, taking into account the experience of the Red Army's combat operations in the Soviet-Finnish war. The results of tactical exercises observation conducted by the top leadership of the Red Army in divisions located in the Krasnoyarsk territory, the deployment of divisions to wartime states in the face of an imminent threat of unleashing a war from Germany are shown.

Key words: infantry division, combat and political training, unity of command, tactical exercises, mobilization.

Главной особенностью боевой и политической подготовки войск было то, что в ее основу были положены итоги, уроки и опыт боевых действий Красной армии в советско-финляндской войне, участие в которой принимали 91-я стрелковая дивизия и отдельные подразделения 119-й стрелковой дивизии, сформированные на территории Красноярского края осенью 1939 г.

Опыт войны показал, что наркомат обороны СССР подошел к подготовке войны с Финляндией недостаточно серьезно [1].

В интересах срочного принятия мер по совершенствованию подготовки в середине апреля 1940 г. было проведено совещание с начальствующим составом Красной армии по обсуждению итогов и уроков организации и ведения войны с Финлян-

дией. В работе совещания принял участие И.В. Сталин [2, с. 3–168].

На совещании большие недостатки были вскрыты в оперативном искусстве и тактике ведения боя. Если обобщить итоги совещания, то можно сказать, что основные недостатки войны заключались в том, что командование и штабы в планировании операций опирались на устаревший опыт гражданской войны. Не изучался заблаговременно район боевых действий, не изучался опыт военных действий вероятного противника, отсутствовал опыт прорыва укрепленных районов, оборона носила пассивный характер, не отработывались контратаки, не использовалась активная оборона, слабым было взаимодействие родов войск в бою, низкая подготовленность личного состава.

Задачи войскам по перестройке боевой и политической подготовки с учетом опыта советско-финляндской войны были определены С.К. Тимошенко в приказе № 120 от 16 мая 1940 г. о боевой и политической подготовке войск в летний период 1940 учебного года.

В приказе нарком обороны СССР потребовал перестроить боевую подготовку таким образом, чтобы максимально повысить боевую готовность Красной армии. Подготовку войск проводить так, как этого требует современный бой. Обратит особое внимание на тактическую подготовку. Она должна проводиться днем и ночью, в сложных погодных условиях. Приучать личный состав к длительным физическим нагрузкам, умело совершать маневры, в том числе в лесистой местности. Учиться брать сложные укрепленные районы противника, быстро строить оборонительные рубежи и отражать атаки противника. Подготовку вести в тесном взаимодействии всех родов войск [3, с. 135, 136, 137].

В мае 1940 г. прибывшие с советско-финляндской войны части 119-й и 91-й дивизий приступили к нормальной учебе в мирных условиях. Командный и политический состав частей дивизий конкретнее стал заниматься вопросами боевой и политической подготовки. Перед выходом в летние лагеря 561-й стрелковый полк 91-й дивизии выступил с обращением ко всем воинам Сибирского военного округа прийти к осенней инспекторской проверке с отличными показателями в боевой и политической подготовке. Обращение было принято во всех частях округа [4, Л. 89].

Большое внимание в воспитательной работе уделялось укреплению авторитета командиров среди личного состава в связи с введением генеральских званий. С 20 мая боевая подготовка проводилась в летних лагерях [5, Л. 199].

Выполняя требования Наркома обороны СССР, огневая, тактическая и специальная подготовка воинских частей и соединений на территории Красноярского края проводилась интенсивно, с высоким напряжением сил и средств. Обучение проводилось в условиях близких к условиям военного времени, на учениях имитировалась сложная обстановка обороны и наступления. Основное внимание было направлено на обучение одиночного бойца и на подготовку первичных подразделений.

В процессе подготовки в звене батальон проводились учения, в ходе которых отрабатывались марш и встречный бой батальона, атака усиленным батальоном переднего края и развитие успеха, наступление усиленного батальона с преодо-

лением водной преграды. Отрабатывались также элементы оборонительного боя.

В то же время вопросы контратаки стрелковыми батальонами в составе ударных групп полков не рассматривались.

Темами учений были наступление и атака усиленного стрелкового полка переднего края и развитие успеха в глубину, атака усиленным стрелковым полком укрепленного района.

В то же время взаимодействие пехоты с артиллерией в наступлении и оборонительном бою было отработано недостаточно [6, ЛЛ. 1-3, 5, 6].

В летний период обучения была налажена система командирской подготовки среднего и младшего командного состава. В дивизиях были созданы группы командиров частей и оперативных работников и группа остальных работников штаба. Занятия в них проводились два раза в месяц по два полных дня. Со средним командным составом занятия проводились 1-2 раза в неделю. С младшим командным составом занятия проводились по 4 часа два раза в неделю [6, ЛЛ. 8, 9]. По огневой подготовке отрабатывались упражнения из всех видов стрелкового оружия.

Командный и начальствующий состав 91-й и 119-й дивизий, имевший опыт применения в бою на финском фронте новых образцов оружия, в том числе и минометов, показал их грамотное применение в сравнении с командным составом других частей округа [6, Л. 14].

В то же время командный состав еще не научился четко строить систему огня и управлять огнем в бою. Основной причиной, негативно влияющей на рост огневой подготовки, следует отметить то, что в частях дивизий обновился командный состав, главным образом прибывший из запаса и с курсов младших лейтенантов, который сам не владел в достаточной степени стрелковым делом и не мог умело обучать подчиненных.

В летнем периоде артиллерийские части выполнили боевые стрельбы на 90 %, из них 71,6 % хорошо и отлично. Командный состав и штабы получили практику в организации и выполнении артподготовки на совместных учениях с пехотой и сопровождении пехоты огневым валом на удалении от нее 400 – 200 метров.

Первое время были случаи, когда пехота с трудом поднималась в атаку, не будучи уверенной в своей безопасности. Но в последующем она убедилась в обратном. Более того, стала чувствовать себя уверенно, смело шла в атаку во время учений [7, Л. 13].

Среди артиллерийских частей лучшую подготовку показала артиллерия 119-й стрелковой дивизии (начальник артиллерии дивизии полковник Найденов) [6, Л. 25].

Вместе с тем, несмотря на то, что народный комиссар обороны СССР решительно требовал всесторонней перестройки обучения личного состава, войска по-прежнему вели боевую подготовку по-старому. Поэтому Нарком обороны потребовал от командующих военными округами провести в августе - сентябре смотровые учения войск [7, ЛЛ. 6, 7, 12, 13].

По итогам летнего периода, в войсках были проведены инспекторские проверки, учения, смотры, которые возглавляли первые лица наркомата обороны С.К. Тимошенко, К.А. Мерецков, Г.И. Кулик.

Итоговое учение 119-й стрелковой дивизии с 31 августа по 3 сентября 1940 г. проводил Г.И. Кулик, заместитель наркома обороны [8, Л. 2].

Особенностью проводимых учений было то, что в ходе их использовались боевые артиллерийские снаряды и мины. Например, на период учений 122 мм артиллерии 119-й дивизии было выдано 1200 боевых и 160 холостых выстрелов, для 82 мм минометов 800 боевых мин [9, Л. 28].

В ходе учений артиллерия использовала боевые снаряды перед атакой пехоты. Стрелковые подразделения отрабатывали навыки наступления за огневым валом во взаимодействии с танковыми подразделениями и авиацией [10, с. 126].

Маршал Советского Союза Г. И. Кулик положительно оценил итоги учения [11, Л. 7].

В период с 20 по 24 октября 1940 г. было проведено двухстороннее смотровое учение 91-й стрелковой дивизии по организации и ведению наступательного боя стрелковой дивизии с преодолением предполья и наступление усиленного стрелкового полка в составе дивизии (с боевой стрельбой артиллерии) на полевою оборону [12, Л. 1].

В итоге 91-я стрелковая дивизия показала отличные результаты [13, ЛЛ. 62, 64, 68, 70].

В ходе инспекторских смотров 91-й и 119-й стрелковых дивизий оценивался каждый элемент боевой подготовки их частей и подразделений.

Тактическая подготовка и проведение учений обеих дивизий была оценены посредственно. Хорошие оценки обе дивизии получили по инженерной подготовке, подготовке по связи. Что касается подготовленности артиллерии, химической подготовки и политической подготовки, то 91-я дивизия по этим видам получила посредственную оценку, а 119-я дивизия оценена на хорошо [14, Л. 58].

Особое внимание в ходе осенних инспекторских смотров обращалось на стрелковую подготовку каждого бойца и командира, отделений, взводов и рот, батальонов и полков. Личный состав привлекался к стрельбам из винтовок, ручных и станковых пулеметов. Проверка показала, что в 503-м, 561-м и 613-м стрелковых полках нормативы по стрельбе из винтовки выполнили от 68 до 78 проц. крас-

ноармейцев, что соответствовало оценке посредственно. Гораздо лучшие результаты по стрельбам показала 119-я дивизия. Здесь только 421-й стрелковый полк получил посредственную оценку, а 365-й и 634-й полки, как и в целом, дивизия, получили хорошую оценку [14, Л. 58].

По результатам стрельб подразделениями все роты 91-й дивизии получили хорошую оценку. Все подразделения 119-й дивизии были оценены на хорошо и отлично. В результате дивизия получила отличную оценку.

Приписной состав дивизий, проходивший сборы в 1940 г., в большинстве своем показал плохие результаты стрельбы из ручного и станкового пулеметов и посредственные результаты стрельбы из винтовки [14, ЛЛ. 58, 63, 64].

Задачи подготовки войск в 1941 году были сложными и напряженными. В связи с ликвидацией в армии института комиссаров, как сыгравшего свою роль [15, с. 163], одной из главных задач была выдвинута задача укрепления единоначалия.

Главной задачей воспитательной работы было укрепление воинской дисциплины, формирование у личного состава высокого наступательного духа, смелости и стойкости в обороне.

Наряду с постоянно изучаемыми темами общевоинской подготовки, наступление, оборона и прочее, в приказе впервые вводится тема «Встречный бой». Особое внимание обращалось на боевые стрельбы в ходе проведения тактических занятий.

Итоговые инспекторские смотры боевой подготовки за зимний период обучения планировалось провести в феврале - марте, а за учебный год - в сентябре 1941 г. [16, с. 207, 213, 217, 224].

Весной 1941 г. Наркомат обороны и командование военных округов провели ряд проверок частей и соединений ряда военных округов. Проверка показала неполное выполнение рядом воинских частей требований руководства Красной армии в зимних условиях подготовки.

Недостаточно внимания было уделено качеству подготовки бойца, мелкого подразделения, в том числе бойца-специалиста. Слабо велась работа по подготовке командного состава, особенно младших командиров. Недостаточно проводилось ночных учений. Недостаточно было организовано постоянное взаимодействия в ходе различного рода занятий по боевой подготовке.

Нарком обороны СССР потребовал добиться полной подготовки одиночного бойца и отделения, командного состава и выполнить требования приказа № 30 [17, с. 270, 271].

- В условиях угрозы, реально возросшей агрессии нацистской Германии против Советского Сою-

за, весной 1941 г. была проведена скрытая мобилизация приписного состава.

- По состоянию на 22 июня 1941 г. в войсках было 805246 военнообязанных, призванных на большие учебные сборы [18, с. 247]. В том числе накануне войны были отобилизованы 91-я и 119-я стрелковые дивизии, вошедшие в состав 24-й армии.

Военнообязанные запаса составляли 60 % численности этих дивизий [19, с. 84; 3, с. 113].

Таким образом, выполняя требования приказов и директив Наркома обороны СССР, воинские части и соединения на территории Красноярского края проделали значительную работу по перестройке боевой подготовки с учетом опыта войны с Финляндией. Прилагались усилия по качественной подготовке одиночного бойца, по со-

вершенствованию взаимодействия пехоты и артиллерии, улучшению оперативной работы штабов. Большинство занятий по тактической подготовке были перенесены в поле. Занятия проводились в сложных условиях, с применением боевых снарядов и патронов. Девиз: «Учить войска только тому, что нужно на войне, и только так, как делается на войне» стал лозунгом и основным принципом боевой подготовки взводов, рот, батальонов, полков и дивизий, расположенных на территории Красноярского края.

Вместе с тем, далеко не все недостатки и упущения в организации и проведении боевой подготовки войск были устранены, что негативно сказалось, в первую очередь, в начале Великой Отечественной войны.

Литература

1. Сибирские страницы советско-финляндской войны / Гос. казенное учреждение Новосибирской обл. «Гос. архив Новосибирской обл.»; сост. Т.Н. Гутыра, О.В. Серегин. Новосибирск: Сибпринт, 2014. 160 с.
2. В пламени и славе. Очерки истории Сибирского военного округа. Новосибирск: Западно-Сиб. кн. изд-во, 1969. 431 с.
3. Веревкин И.Ф. Героизм воинов-сибиряков на фронтах // Сибиряки в Великой Отечественной войне: тезисы Всесоюзной науч. конф. «Сибиряки - фронту» (12-14 мая 1971 г.). Омск: Изд-во Омск. пед. ун-та, 1973. С. 289-295.
4. Голиков В.И. История подготовки командных кадров на территории Сибирского военного округа в межвоенный период и в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.): моногр. Томск: НТЛ, 2009. 467 с.
5. Голиков В.И. Участие стрелковых бригад и соединений Сибирского военного округа в боевых действиях 1929-1939 гг. // Ползуновский альманах. 2005. № 5. С. 36-42.
6. Ириничев Б. Оболганная победа Сталина. Штурм линии Маннергейма. М.: Яуза; Эксмо, 2020. 480 с.
7. Красноярск - Берлин. 1941-1945. Историко-публицистическое краеведческое издание, посвящ. 65-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. Красноярск: Поликор, 2009. 448 с.
8. Петров П., Степаков В. Советско-финляндская война 1939-1940 гг. В 2 т. СПб.: Полигон, 2003. Т. 1. 542 с.
9. Ростов Н.Д. Военно-мобилизационная деятельность военных комиссариатов Сибирского военного округа накануне Великой Отечественной войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. № 9 (71). С. 179-183.
10. Шерстнев В.Д. Трагедия сорок первого: документы и размышления. Смоленск: Русич, 2005. 528 с.
11. Широкоград А.Б. Три войны «Великой Финляндии». М.: Вече, 2007. 382 с.
12. Калинин С.А. Размышляя о минувшем. М.: Воениздат, 1963. 221 с.
13. Наши артиллеристы на финском фронте (по материалам воспоминаний). М.: Воениздат, 1940. 127 с.
14. Штатный расчет личного состава, конского состава и транспорта частей 91 стр. дивизии // Рос. гос. военный архив (РГВА). Ф. 36856. Оп. 1. Д. 11. Л. 8.
15. Списки на отправку боевых приказов частям и подразделениям 91 МСД // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 139.
16. Справка о формировании двух дивизий из 52 корпуса // Гос. архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П-26. Оп. 1. Д. 1060. Л. 20.
17. Слободянюк А. Объединения и соединения РККА в советско-финляндской войне 30.11.1939-13.03.1940. URL: <https://forum.mozohin.ru/index.php?topic=1607.0> (дата обращения: 03.11.2021).
18. Справка о формировании двух дивизий из 52 корпуса // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 1. Д. 1060. Л. 20.
19. Распоряжение командующего войсками Сибирского военного округа № 4/00212 18 янв. 1940 г. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 29.
20. Политдонесение о перебазировании 119 стрелковой дивизии // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1971. Л. 6.
21. Доклад об итогах партийно-политической работы 91 стр. дивизии в боевой обстановке. 27.04.1940 г. // РГВА. Ф. 25893. Оп. 1. Д. 377. Л. 21.
22. Командирам соединений. Только командиру 91 сд. Распоряжение № 10/ ОП Штаб 10 ТК. 31.1.40. 20.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 2.
23. Директива заместителя народного комиссара обороны СССР от 3 янв. 1940 г. № 0301/ 1 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 20.
24. Указания на проведение учений 631 сп 13.02.1940 // РГВА. Ф. 36932. Оп. 1. Д. 1. Л. 57.
25. Плановая таблица боя 561 сп 14.02.1940 // РГВА. Ф. 36932. Оп. 1. Д. 1. Л. 46.
26. Учебные указания на выход 613-го стрелкового полка 15.02.1940 г. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 219.

27. Великая Отечественная война 1941-1945 годов: в 12 т. Происхождение и начало войны. Изд. испр. и доп. М.: Кучково поле, 2015. Т. 2. 1007 с.
28. Оперативная директива № 1/ОП Штаб Резервной группы 16. 02. 1940 г. 11.30 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 28.
29. Ведомость сосредоточения в район Ораниенбаум МСД-группы // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 27.
30. Боевой приказ № 2/ОП Штаб Резервной группы 18.02.1940. 23.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 34.
31. Выписка из оперсводки штаба группы от 22.02.1940. № 030/ОП // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 177а.
32. Боевой приказ № 2/ОП. Штаб 91 МСД. 23.02.1940. 24.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 178.
33. Боевой приказ № 04/ОП. Штаб Резервной группы. 26.03.1940. 14.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 46.
34. Приказ войскам Резервной группы № 003 1 марта 1940 г. // РГВА. Ф. 35322. Оп. 1. Д. 2. Л. 87.
35. Боевой приказ № 14 штакор 34. 10.03.1940 10 час. 35 мин. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 111.
36. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 34.
37. Сведения об основных средствах, участвующих в боях за Тяммисуо 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 41.
38. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1682. Л. 2.
39. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 2.
40. Боевой приказ № 6/ОП. Штаб 91 мсд 10.03.1940. 21.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 11.
41. Боевое донесение № 48 к 13.00 11.3.40 Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 2.
42. Журнал боевых действий 91 мсд. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 11.
43. Оперсводка № 42 3/338 группы ПП 561 к 12.00 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1688. Л. 186.
44. Расход боеприпасов 338 ап в период с 11.03.1940 по 13.03.1940 за каждый день // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 30.
45. Боевое донесение № 48 к 13.00 11.03.1940 Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 2.
46. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 10.
47. Оперативная сводка № 28 штаполк 613 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1688. Л. 187.
48. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 1.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1682. Л. 5.
49. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1683. Л. 6.
50. Оперсводка № 1 штаполк 503 12.03.1940. 6 час. 30 мин. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1688. Л. 183.
51. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1682. Л. 6.
52. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1682. Л. 4, 5.
53. Доклад об опыте партийно-политической работы 91 стр. дивизии в боевой обстановке // РГВА. Ф. 25893. Оп. 1. Д. 377. Л. 6.
54. Распоряжение командира 34 стрелкового корпуса 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1674. Л. 114.
55. Боевой приказ № 07/ОП Штадив 91 12.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 2.
56. Боевой приказ № 07/ОП Штадив 91 12.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 13.
57. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 12.
58. Боевое донесение № 49 к 13.00 12.03.1940 Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1688. Л. 176.
59. Боевое донесение № 49. К 13.00 12.03.1940 Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 7.
60. Отчет-доклад о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 3.
61. Наградной лист Командира батальона 503 стрелкового полка 91 мотострелк. дивизии капитана Самсонова Ивана Васильевича // РГВА. Ф. 36856. Оп. 1. Д. 4. Л. 3.
62. Задачи части (подразделения) и описание событий, фактов. Штаполк 338 ап 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1676. Л. 48.
63. Расход боеприпасов 338 ап в период с 11.03.1940 по 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 30.
64. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 7, 8.
65. Доклад командующего войсками Северо-Западного фронта Ставке Главного Военного Совета о завершении операции по разгрому противника на Карельском перешейке и овладению Выборгом. 14 марта 1940 г. 14 ч 30 мин. // Тайны и уроки зимней войны. 1939-1940. СПб.: Полигон, 2000. 544 с.
66. Сведения о потерях людского и конского состава в частях 91 мсд. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1683. Л. 111.